

“双百工程”工作简报

第 3 期

中共陕西省委高教工委办公室

2017 年 10 月 31 日

西安邮电大学当好“四种角色”助力宜君脱贫攻坚

西安邮电大学高度重视与宜君县结对帮扶工作，把结对帮扶工作作为一把手工程常抓不懈，成立结对帮扶领导小组，制定了《结对帮扶宜君县扶贫攻坚工作实施方案》，积极当好县域发展的“智囊团”、基层民众的“培训师”、产业发展的“科技员”、脱贫攻坚的“贴心人”，助力宜君县脱贫攻坚。

坚持深度对接，当好县域发展的“智囊团”。学校选派电子商务专家团队，帮助宜君县农民运用互联网开展生产经营活动。协助宜君县制定电商规划，帮助宜君县拓展市场，打造特色品牌，为宜君县县域经济发展提供专题研究、决策咨询、项目策划等形

式的智力帮扶，为宜君县发展和脱贫致富出谋划策。学校专家团队走访调研了宜君县高中、宜君县一中、宜君县一小、五里镇小学、五里镇幼儿园等 10 所学校，形成了《关于宜君县教育信息化情况的调研报告》。目前正在帮助宜君县完成教育信息未来五年规划。

加强技能培训，当好基层民众的“培训师”。自今年 5 月份以来，学校在宜君县举办了中小学计算机教师培训班，先后对来自全县 33 所中小学校的 34 名教师进行了专业培训，颁发了培训合格证书。利用暑期组织开展宜君县建档立卡家庭小学生夏令营活动。举办宜君县快递业务员职业培训，对宜君县建档立卡家庭 19 名贫困人员进行专业培训。对宜君县中小学 38 名校长及骨干教师开展业务培训，组织到西安相关优秀中小学校考察学习，有力提升中小学校长及骨干教师业务水平。

发挥科教优势，当好产业发展的“科技员”。围绕宜君县的区位优势，学校大力推进宜君县范寺村生态养殖和油用牡丹种植业发展。一是优化产业结构，种植油用牡丹，做好长期经济作物项目建设。目前种植苗木长势良好，存活率高。2017 年 9 月，学校在前期投资 5 万元的基础上拟再投资 5 万元，种植油用牡丹 50 亩，使示范基地规模达到 100 亩，仅此一项预计户均增加收入 2000 元。积极开展油用牡丹种植与管理技术培训，通过培训建档立卡人员，使他们尽快掌握油用牡丹种植与管理技术。二是建设生态养殖示范基地，积极落实效益好、见效快的短期养鸡项

目。2017年学校计划投资20万元建设生态养殖示范基地，由驻村工作队与合作社共同建设与管理。截止目前，学校已投资近12万元，建成养殖规模达1200只的林下散养土鸡场地1块，占地24亩。选派专业人员对建档立卡人员进行养殖技术培训与生态散养鸡管理，确保养鸡质量。

解决实际问题，当好脱贫攻坚的“贴心人”。为帮助宜君县实验幼儿园筹备申请省级示范幼儿园，学校投资12.25万元，一次性捐赠35台品牌计算机，完成该园电教室建设。组织“爱心青年帮”暑期三下乡志愿者实践团，8月18日赴铜川市宜君县进行了“科技小屋”搭建走访调研。目前已与省科技厅资源统筹中心达成资金支持意向，与宜君团县委协商确定了搭建对象，“科技小屋”搭建工作正在推进中。积极为宜君县建档立卡人员提供学校后勤、保卫工作岗位，建立宜君县农副产品超市，为宜君县贫困劳动力解决就业问题，帮助他们早日脱贫。

陕西理工大学多措并举稳步推进结对帮扶工作

今年上半年，“双百工程”开启了高校助力贫困县脱贫攻坚新的历程。陕西理工大学迅速行动，扎实做好结对帮扶南郑区的相关工作，取得了显著成效。

加强组织领导，加大资金投入。学校成立助力贫困县脱贫攻坚工作领导小组，制定出台了《中共陕西理工大学委员会关于进一步加强助力贫困县脱贫攻坚工作的意见》，初步确定投入专项

资金 100 万用于脱贫攻坚。

落实帮扶责任，坚持以上率下。学校与南郑区政府及其相关部门、企业签署了 6 项帮扶协议，落实了学校 13 个相关部门和校级、处级干部“一对一”的帮扶责任。学校党委书记、校长等 3 名校级领导带头包扶贫困户，近五十名处级干部分别包扶 49 户贫困户，每月至少两次深入贫困户家中，宣传政策，慰问励志，引导发展产业。今年以来，学校共有 1694 人次到南郑区开展脱贫攻坚工作。

扶智扶志并重，培育内生动力。学校发挥学科专业优势，根据南郑区实际需要，把重点放在扶智、扶志，培育内生动力，树立脱贫志向，增强脱贫能力上。今年以来，学校投入近 30 万元为南郑区开展“扶贫必‘扶智’，小手拉大手——乡村教师培训”、“培训致富带头人——南郑区脱贫攻坚‘素能提升’专题培训”、“一园、三季、多茶”生产模式与茶叶产业发展等特色产业专题培训”以及竹编、中蜂养殖、养猪、养鸡、蔬菜种植技术培训等 8 次特色产业精准培训。学校多次组织专家教授赴南郑区调研，帮助制定产业发展和脱贫攻坚规划，并就农村集体经济组织的建立和脱贫退出问题提供咨询。利用暑期组织了 9 支队伍共 135 人次赴南郑区开展支教、送教到家等助力脱贫活动。

技业双扶同步，助力产业发展。今年上半年，“三门村扶贫互助合作社”批准成立。学校投入 12 万元，扶持 3 项科技扶贫项目。组织两河镇鑫鑫养殖专业合作社，采取养殖大户代养与贫困

户自养相结合的方式，大力发展养猪、养鸡等养殖产业。积极争取南郑区政府的奖补资金，代养、自养一头猪分别给贫困户 400 元、500 元补贴，调动了贫困户发展产业的积极性。南郑区三门村已有 33 户贫困户签订自愿养猪协议，40 余户贫困户养鸡近千只，申请到养殖补贴 23820 元；学校与三门村签订收购蔬菜协议，发展蔬菜种植产业；编织产业帮扶主要发展棕编、竹编与草编产业。学校设计专业专家在染色、图案、产品包装等方面进行设计研究，以提高编织产品的品位和质量，为产业化发展创造条件。

突出民生为本，解决实际问题。学校积极争取资金，改善南郑区基础设施。2016 年学校投入 10 余万元为贫困户修建了一个大约 400 平方米的养殖场，现已投入使用；投入扶贫经费 25 万元，修建了总长约 800 米的两条水泥道路。2017 年，学校投入资金 10 万元，用于改扩建南郑区三门村文化广场项目；积极争取南郑区划拨专项资金，改善南郑区三门村的人饮工程，目前两项工程均已开工。2017 年，学校第一批“公益专岗”解决南郑籍贫困劳动力 5 人。

（不予公开）

抄送：省扶贫开发办公室。

中共陕西省委高教工委办公室

2017年11月1日印发
